附件：
中国建筑业企业双百强排名活动实施方案

根据五届二次理事会决议，中国建筑业协会决定从2011年起，组织开展“中国建筑业企业竞争力百强排名活动”和“中国建筑业最具成长性企业百强排名活动”（以下简称中国建筑业企业双百强排名活动）。为此，特制定本活动方案。

一、活动宗旨

中国建筑业企业双百强排名活动是一项激励企业奋进的行业公益性活动。其宗旨是彰显中国建筑行业的综合实力，展示中国建筑业辉煌业绩，树立企业“品牌”形象，促进建筑业企业积极履行社会责任，引导建筑业企业加快转变发展方式，不断提升竞争力。

二、组织机构

中国建筑业企业双百强排名活动由中国建筑业协会主办，建筑时报社协办，各地区建筑业协会、有关行业建设协会、大型央企及有关媒体作为支持单位。

在中国建筑业协会领导之下，成立中国建筑业企业双百强排名活动评审委员会，委员会成员由中国建筑业协会、各地区建筑业协会、有关行业建设协会、大型央企以及相关高等院校、科研机构的专家和领导组成，其职责是全面负责排名活动的组织、评价标准制定、排名过程的监督管理、排名次序的最后确定等工作。

中国建筑业企业双百强排名活动评审委员会下设秘书组和专家组。秘书组负责日常事务和信息联络工作。专家组成员由建筑行业内资深专家、专业研究人员组成，负责制定排名标准和排名方法，参与评审过程中的统计、复核、抽查、初评等工作。

各地区建筑业协会、有关行业建设协会指定一名专人，负责本地区本行业该项活动的日常工作。

三、参评资格

在中国大陆取得经营许可、持有中国各级政府住房和城乡建设主管部门核发的三级及以上资质、从事工程承包和施工活动的独立法人单位，均可报名参加中国建筑业企业双百强排名活动（港、澳、台地区企业暂不参评；国资委管理的大型央企最高层级独立法人单位不参评，其下属的多层级子公司均可以独立法人为单位报名参评）。

具有特级资质和一级资质的企业可以报名参加“中国建筑业企业竞争力百强排名活动”，具有二级和三级资质的企业可以报名参加“中国建筑业最具成长性企业百强排名活动”；具有特级资质的企业不得参加“中国建筑业最具成长性企业百强排名活动”；具有一级资质的企业若已经进入“中国建筑业企业竞争力百强排名”序列，则不得再报名参加“中国建筑业最具成长性企业百强排名活动”；具有一级资质的企业若未进入“中国建筑业企业竞争力百强排名”序列，可根据自愿的原则（在申报表中注明），参加“中国建筑业最具成长性企业百强排名活动”。

参评企业应在上一年度未发生较大以上安全、质量责任事故和有重大社会影响的企业失信事件、违规招投标事件、违法施工事件、企业主要领导贪腐案件等。
四、评审内容

中国建筑业企业竞争力百强排名坚持公开、公正和严谨的原则，重点突出企业的综合实力，分别考评企业的经营规模、经济效益、人力资源、管理水平、科技进步、社会责任等6个方面16项指标。评价方法是运用层次分析法原理，由专家确定各指标权重，采用百分制打分，得出评估结果，经评审委员会审核，网上公示，最后确定各申报企业竞争力排名次序。企业申报表详见附件1。

中国建筑业最具成长性企业百强排名评审，着眼于企业未来的发展潜力，弱化企业规模评估指标，重点突出市场专业化拓展有特色、经营发展有效益、企业管理有水平、科技创新有亮点、凝聚人才有新招等成长性评估指标。评估方法和原理与中国建筑业企业竞争力百强排名相同。企业申报表详见附件2。

五、运作程序

中国建筑业企业双百强排名活动按下列程序进行：

（一）各地方企业自愿向注册地省、自治区、直辖市建筑业协会报名，央企自愿向所属的行业建设协会报名（中国建筑工程总公司系统的企业通过中国建筑工程总公司报名）。

（二）各省、自治区、直辖市建筑业协会和有关行业建设协会对企业的申报材料进行预审，并将预审合格的企业向中国建筑业企业双百强排名活动评审委员会推荐。中国建筑业企业双百强排名活动评审委员会秘书组负责受理申报材料。

（三）由中国建筑业企业双百强排名活动评审委员会秘书组和专家组负责统计、复核、抽查、初评，并在相关网站上公示初评结果。

（四）由中国建筑业企业双百强排名活动评审委员会召开评审会，审定2011年中国建筑业企业双百强企业排名名单。

（五）由中国建筑业协会组织召开评选结果发布会，在《中国建设报》、《建筑时报》、《中国建筑业》杂志、中国建筑业协会网站等报刊和媒体上公告和作连续报道，并由中国建筑业协会、建筑时报社联合业内有知名度和实力的专业研究机构编辑出版蓝皮书《中国建筑业竞争力百强企业研究报告》和《中国建筑业最具成长性百强企业研究报告》。

六、时间安排

2011年度中国建筑业企业双百强排名活动分三个阶段进行。

（一）准备阶段：3月下旬至5月下旬

成立中国建筑业企业双百强排名活动评审委员会及秘书组、专家组。在深入调研和广泛征求意见的基础上，确定评价指标体系、评价方法和评价标准。召开中国建筑业企业双百强排名活动预备会议和启动会议，部署该项活动（各省、自治区、直辖市建筑业协会，有关行业建设协会，国资委管理的有关建筑业企业以及有申报意向的企业参加），开展宣传、发动工作。

（二）申报阶段：6月上旬至7月下旬
6月上中旬，由各省、自治区、直辖市建筑业协会和有关行业建设协会通过会议或者通知等形式，向所属企业布置申报工作，发放评选活动申报表（也可从中国建筑业协会网站下载），接受企业申报。

6月下旬至7月上旬，企业向所属省级协会或行业建设协会上报申报表，各省级建筑业协会和有关行业建设协会组织进行资格初审。原则上，7月10日为企业上报截止日期。

7月中下旬，各省级建筑业协会和有关行业建设协会向中国建筑企业双百强排名活动评审委员会秘书组报送经初审合格后的企业申报表。

《中国建筑业企业竞争力百强排名活动申报表》和《中国建筑业最具成长性企业百强排名活动申报表》的报送地址及联系方式分别见相应的附件。 

（三）评审和发布阶段：8月初至10月

8月初，由秘书组对各申报企业进行汇总统计，由专家组对各企业申报表进行综合复核和初评，初步确定入围百强企业名单；

9月初，对入围双百强企业进行社会公示，并客观、公正地处理公示反馈意见；

9月中旬，由中国建筑业企业双百强排名活动评审委员会最终审定双百强排名名单；

10月，召开第一届中国建筑业企业双百强排名活动评选结果揭晓大会暨中国建筑业企业发展战略总裁峰会。

七、注意事项

中国建筑业协会统一组织各相关参与企业在指定媒体对中国建筑业企业双百强排名活动和评选结果进行宣传，不委托其他任何单位和媒体对本次排名活动进行商业化宣传报道，请各企业务必谨慎辨别和决策。
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