附件1

起草《湖南省工程建设领域农民工工资保证金（银行、保险保函）管理办法》

(征求意见稿)的说明

一、起草背景
党中央、国务院高度重视保障农民工工资支付工作，先后印发了《国务院办公厅关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》（国办发〔2016〕1号）、《国务院办公厅关于清理规范工程建设领域保证金的通知》（国办发〔2016〕49号）等文件，要求建立和完善农民工工资保证金制度，该制度也是国务院考核省级政府保障农民工工资支付的重要内容。

我省2016年4月13日印发了《湖南省建设领域农民工劳动报酬保证金管理试行办法》（湘人社发[2016]24号），该《试行办法》对规范我省建筑施工企业工资支付行为，预防和解决建筑施工企业拖欠农民工工资问题，促进社会持续稳定，构建和谐劳动关系等发挥了重要作用。但随着治欠保支工作的不断深入推进，且文件有效期已经届满，有必要对现行《试行办法》重新修订，以建立更全面、更具可行性的工资支付保障制度。
   今年3月份，省优化办组织召开了住建领域民营企业家关于优化环境座谈会，会议提出了涉及农民工工资保证金标准不统一、返还不规范、返还时间长等问题；省国资委为开展2019央企对接合作活动，于5月22日组织召开了协调解决有关央企请求事项座谈会，中建五局提出了保函代替农民工工资保证金问题。省政府领导对上述问题高度重视，多次召开会议进行专题研究、协调推进，要求把问题的解决情况作为优化环境抓整改、抓落实的重点，提出整改措施，进一步规范和完善农民工工资保证金制度，做好保障农民工工资支付工作。

  根据《国务院办公厅关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》（国办发〔2016〕1号）、《国务院办公厅关于清理规范工程建设领域保证金的通知》（国办发〔2016〕49号）、《湖南省建设领域农民工劳动报酬支付管理规定》（湘政办发〔2015〕19号）、《湖南省政府办公厅关于印发<湖南省治理拖欠农民工工资问题三年行动计划（2017—2019年）>的通知》（湘政办发〔2017〕70号）等文件要求，重新起草制定了《湖南省工程建设领域农民工工资保证金（银行保函或保险保函）管理办法》(征求意见稿)，在原《湖南省建设领域农民工劳动报酬保证金管理试行办法》（湘人社发[2016]24号）基础上，使农民工工资保证金管理制度内容更完善、程序更优化，更加有力的保障了农民工工资支付。

起草框架

新办法共设二十三条，一是明确了制定保证金制度的目的依据和适用范围。共2条。二是保证金的设立。从第三条到第八条，共6条，明确了保证金的定义、收取、标准、差额缴存、管理、使用、返还等规定。缴纳标准中最高限额比老规定降底了100万，实行差额缴存，鼓励守法诚信。三是银行、保险保函的设立。从第九条到第十六条，共8条，规范了银行保函和保险保函的定义、优先使用、开具保函机构、效用、赔付要求、申请终止等规定，使企业使用保函更好操作、更便捷，同时减轻企业负担，发挥了保函的作用。四是监督管理。从第十七条到第二十三条，共7条，明确了部门职责、监督检查、企业责任、责任追究、解释权限和制定实施办法、施行时间等规定，有利于发挥部门职责，既分工负责又互相配合。

主要特点

新办法积极回应了央企和部分建筑施工企业的诉求，使保证金制度措施更完善、更方便操作,探索建立了保函代替保证金的制度措施。正是考量当前社会经济运行现状，近年来随着国内外贸易摩擦加剧，经济下行压力加大，包含国企在内的各类施工企业资金周转变长，工资支付能力下降，工资保证金在施工企业遇到资金保障困难的时候，首先用于支付工资，防止劳资矛盾加剧，对企业缓解燃眉之急具有关键作用，实现经济社会可持续发展。

一是降低并统一了保证金标准，减轻了企业负担。

新办法规定一个报建工程项目交存农民工工资保证金最高不超过100万元，比老办法降低了100万元。农民工工资保证金按建设工程项目合同价款（或总造价）的1.5%，比老办法降低了0、5个百分点。

二是规定了差异化缴存措施，激励企业守法诚信。

对缴存企业连续3年未发生拖欠工资行为的，可免于缴存工资保证金，连续2年未发生拖欠工资行为的，可降低缴存比例为缴存标准的一半；对违法企业进行加重缴存比例，对缴存前2年内发生过拖欠工资行为的，工资保证金缴存比例适当提高，增幅不低于50%；对因欠薪被纳入失信黑名单的，增幅不低于100%，其提高比例后的缴存金额不受缴存金额上限限制。

三是贯彻落实有关简化业务流程的规定，规范返还程序和时间。

根据有关文件要求，修正了原〈试行办法〉的相关表述，优化了企业办理工资保证金业务流程，使办理更加便捷、高效。明确经公示10个工作日无拖欠工资后，5个工作日内作出连本带息返还决定并通知开户银行返还。

四是支持企业采用第三方担保方式，建立银行保函、保险保函使用制度。

探索建立银行保函、商业保险代替保证金的机制措施，企业自主选择以现金、银行保函、保险保函方式缴纳，提倡优先使用银行保函、保险保函方式代替缴纳保证金，保障农民工工资支付。使用银行保函、保险保函方式缴纳农民工工资保证金的，免予使用现金缴纳农民工工资保证金，发挥了企业资金更大的效益。





