济南市住房和城乡建设局

关于进一步加强脚手架及模板支撑体系

安全管理的通知

各区县住建局，济南高新区管委会建设管理部、市南部山区管委会规划发展局、济南新旧动能转换先行区管委会建设管理部、莱芜高新区管委会建设管理部，各建设、施工、监理单位，各有关单位：

为切实加强我市建筑施工脚手架及模板支撑体系的安全管理，有效遏制生产安全事故的发生，根据国家对脚手架及模板支撑体系以及其构配件的相关规定，结合本市实际，现将有关事项通知如下：

一、强化构配件产品质量管理

（一）施工单位应向取得合法手续的单位购置和租赁构配件，购置和租赁时，应向销售或租赁单位索取构配件的生产厂家生产许可证、产品合格证、质量检验报告等有关质量证明材料。
（二）对每批次进场的构配件，施工、监理单位应严格根据产品使用说明，按照相应规范的要求，对其质量情况进行进场验收，确保租赁产品质量符合相关规范要求。

对于扣件式钢管脚手架：

1.钢管应使用Q235普通钢管，进场时应有产品质量合格证及质量检验报告。钢管外径应为48.3mm±0.5%，壁厚应为3.6 mm±10%，不得使用有严重锈蚀、弯曲、压扁及裂纹的钢管，钢管使用前必须涂刷防锈底漆及面漆，严禁在钢管上打孔。

2.扣件应采用可锻铸铁或铸钢制作，进场时应有产品质量合格证及质量检验报告，并应按规定对其力学性能进行抽样复试。扣件在使用前表面应进行防锈处理，并应逐个挑选，严禁使用有裂缝、变形、螺栓出现滑丝的扣件，扣件在进行拧紧力矩检查螺栓拧紧力矩达到65N·m时（使用力矩扳手测试），不得破坏。
3.可调托撑受压承载力设计值不应小于40KN，进场时应有产品质量合格证及质量检验报告。螺杆外径不应小于36mm，螺母厚度不应小于30mm，支托板厚不应小于5mm，螺杆与支托焊接应牢固，焊缝高度不得小于6mm，严禁使用支托板、螺母有裂缝的可调托撑。

（四）对于现场使用承插型盘扣式、承插型轮扣式、碗扣式等钢管支架的，其构配件质量应符合其产品采用的相应规范对构配件质量的相关要求，现场严禁使用自行加工或改装的构配件。
（五）施工单位构配件使用过程中，应及时对构配件进行防锈、除锈、更换破损零部件等维护保养，对有严重锈蚀、变形、出现裂纹及其它不符合标准情况的构配件必须作废处理，严禁使用符合报废标准的构配件。

二、强化安全专项施工方案编制审查管理

（一）脚手架及模板支撑体系施工前应按规定编制专项施工方案，由施工总承包单位项目技术负责人组织编制，并应按规定程序报施工总承包单位技术负责人及监理单位总监审批。

（二）专项方案应结合工程实际情况编制，内容应齐全完整，计算准确，具有针对性和可操作性，不得盲目套用既有方案。专项方案编制时应考虑已采购或租赁的构配件情况，根据现场钢管扣件等构配件的实际壁厚进行计算，在方案中标注清楚。施工总承包单位技术负责人、监理单位总监应加强对专项方案的审批把关，凡内容空洞，套用痕迹明显，严重缺乏针对性和可操作性的，一律不予审批通过。对于《住房城乡建设部办公厅关于实施<危险性较大的分部分项工程安全管理规定>有关问题的通知》(建办质〔2018〕31号)中规定的属超过一定规模的危险性较大的分部分项工程的专项施工方案,应按规定程序组织专家论证，未经专家论证通过不得擅自组织施工。

对于采用新型模板支撑体系，不属于现行规范范围内脚手架或模板支撑体系的，使用前其专项施工方案应进行专家论证，在施工过程中按照超过一定范围的危险性较大分部分项工程进行管理。
三、强化企业搭设资质与作业人员资格管理

（一）脚手架及模板支撑体系搭设作业的劳务分包单位应具备模板脚手架专业承包资质，搭设作业人员应持有特种作业人员（架子工）资格证书，且特种作业人员数量应满足工程实际需要。

（二）施工总承包单位、监理单位应加强对脚手架及模板支撑体系作业单位资质及人员资格的审查，凡不具备规定的资质、资格的，严禁进场作业。

（三）脚手架及模板支撑搭设前，应按规定对作业人员进行安全技术交底，搭设完成后使用前，相关人员应按规定进行验收，验收不合格的不得投入使用。

四、强化专项施工方案实施管理
（一）脚手架及模板支撑体系应严格按照经审批的专项施工方案进行搭设，不得随意改动专项施工方案的相关内容，因规划调整、设计变更等原因确需调整的，应在调整后按规定重新履行审批程序。

（二）脚手架及模板支撑体系搭设完成后使用前，应按照专项施工方案及规范要求由施工总承包单位、监理单位组织相关人员进行验收，形成验收记录，验收人员在验收记录上签署验收意见。验收合格的，经施工单位项目技术负责人及总监理工程师签字确认后，方可进入下一道工序。
五、强化使用过程管理

（一）脚手架及模板支撑体系在使用过程中，施工总承包单位、监理单位应安排专人对其安全状况进行巡查，对发现的隐患应立即落实整改，使用过程中支撑体系的构配件不得擅自拆除；脚手架及模板支撑体系如存在地基积水、底座松动、立杆悬空、扣件螺栓松动、立杆的沉降与垂直度的偏差超过规定标准、超载以及其他违反规范标准要求等情形的，应在保证人员安全的前提下安排人员进行处理，处理期间不能确保人员安全的，应将作业人员撤出危险区域，封闭现场，制定相应维护方案后另行处理。

（二）脚手架及模板支撑体系使用过程中，如遇六级以上大风或雨雪天气后、工程因节假日等原因停工后复工前，施工、监理单位应再次对脚手架及模板支撑体系进行检查验收。

六、强化标准化管理，推广使用新型脚手架和模板支撑体系。
（一）为进一步强化现场安全管理，提高现场安全生产标准化水平，在我市房屋建筑工程施工现场，推广使用安全性能高、安装方便的承插型盘扣式脚手架及模板支撑体系，逐步淘汰搭拆操作繁琐、安全性能差、人工成本高、易损耗的扣件式钢管脚手架及模板支撑体系。

（二）使用新工艺、新技术脚手架及模板支撑体系，尚无相应标准规范的，应由施工总承包单位编制安全专项施工方案，经专家论证后方可实施，实施过程中按照超过一定规模的危险性较大分部分项工程进行管理。

（三）对本通知公布之前现场使用的脚手架及模板支撑系统，各施工单位应对照标准进行全面检查，凡发现存在实际使用的钢管壁厚等构配件不符合规范及方案要求的，应立即采取相应措施进行更换，无法更换的，应对专项施工方案进行重新编制，需经专家论证的，重新组织专家论证后按照方案进行加固处理。
七、强化各方责任落实
（一）各施工单位应将脚手架及模板支撑体系作为重大危险源实行“标示”管理，要设专人负责，重点监控，严格落实各项安全防范措施。
（二）各监理单位应对脚手架及模板支撑体系的安全履行监理职责，对搭设与拆除、混凝土浇筑实施旁站监理，发现安全隐患应责令施工单位立即整改，对施工单位拒不整改或拒不停止施工的，应当及时向建设行政主管部门报告。

（三）各级工程质量安全监督机构应加强监督检查，对脚手架及模板支撑体系的安全实行重点监控管理，严肃查处违规行为。对查处的各种违规行为，各级工程质量安全监督机构可视情况采取以下处理措施：
1.责令限期整改或局部停工整改，需拆除返工的，责令拆除返工；

2.对责任单位实施信用惩戒，需给予行政处罚的，移送执法部门实施处罚；

3.对拒不整改以及经整改仍不达标、现场管理混乱、存在重大安全隐患的的责任单位，给予警示约谈、启动企业安全生产条件动态核查、报上级建设行政主管部门暂扣企业安全生产许可证等处理。
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