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湘建村〔2021〕210号

[bookmark: _GoBack]湖南省住房和城乡建设厅等四部门
关于规范和加强全省乡镇生活污水处理设施
运营管理的通知

各市州住房和城乡建设局、城市管理和综合执法局、发展和改革委员会、财政局、生态环境局：
为建立乡镇生活污水处理设施运营维护管理长效机制，确保乡镇生活污水处理设施正常稳定持续运行，充分发挥污染减排作用，有效改善水环境质量，现就规范和加强全省乡镇生活污水处理设施运营管理有关工作通知如下：
一、明确总体要求
坚持“政府主导、县域统筹，厂网一体、专业运维，职责明晰、制度完善，运行稳定、排放达标”的原则，县域内乡镇生活污水处理设施原则上由县级人民政府统筹，将乡镇生活污水处理设施集中统一、厂网一体打包委托具有专业技术和管理能力的单位运营管理，并将乡镇生活污水处理设施运营经费纳入政府年度财政预算保障。各县市区要制定乡镇生活污水处理设施及管网运行维护监管考核办法，并指导运营责任单位编制运行维护方案，建立健全运行维护管理规章制度。按照“应接尽接、应收必收”的要求，持续推进污水收集管网建设，提升污水收集处理效能，逐步提高进水浓度。新建成项目一年内负荷率应达到50%，出水稳定达到设计排放标准。加强污泥消纳处置和资源化利用，实现污泥规范化处理。污水处理费征收和使用管理机制健全，收费标准符合要求。
二、加强运行维护管理
（一）加快验收调试，规范处理设施运行管理。
加快乡镇生活污水处理设施的竣工验收和运行调试，按照相关验收标准和规范要求，工程竣工后6个月内完成竣工验收和环境保护验收。试运行时间一般为3个月，最长不得超过12个月。
规划设计以处理工业废水为主的厂站，应按工业废水处理设施要求管理，不得作为生活污水处理设施管理。
各县市区乡镇生活污水处理设施运营维护单位要制定处理设施和管网的运营管理方案，报县级行业主管部门和生态环境主管部门审查备案。运营管理方案应结合当地经济发展特点和居民生产生活规律，明确运行模式和运行管理目标；明确设施运营维护的责任单位及责任人，合理配备运营维护管理人员；明确设备保养、维修周期及更新计划等；明确水质检测指标和频率；明确主要工艺参数的调控方案及应对水质水量变化、停电、洪涝、冰冻等应急措施；明确管网维护频率和维护标准，制定管网维护考核办法；明确污泥处理处置去向和联单管理流程，并按要求与处置接收单位签订协议。按“一厂一档”要求，建立运行管理档案和监督检查台帐，确保设施运行管理到位。建立省、市、县、镇“四级联通、实时共享”的乡镇生活污水治理信息系统，对全省所有乡镇生活污水治理项目实施智慧管理，并定期通报运行情况。乡镇污水处理设施运维台账、污泥处理处置记录台账和进出水水量、水质检测数据等保存不得少于5年，其中厂区应存放近12个月的数据记录，以备查阅。
鼓励各地探索建立乡镇生活污水处理设施建设后评估制度，对建成运行一年以上的乡镇生活污水处理设施开展后评估，结合乡镇排水专项规划及批复、可行性研究报告及批复、环境影响评价报告及批复等文件和第七次人口普查数据，排查污水处理设施的服务范围、服务人口、季节特征、居民生产生活特点、管网建设、设施运行、污水收集和处理效果、水环境质量影响等实际情况，总结污水处理设施和管网建设运行经验，分析存在的问题，优化建设运行方案，合理确定运行目标。后评估报告和运营管理方案报县级行业主管部门和生态环境部门审查后，可作为建设运行绩效考核和污水处理付费的参考依据。
（二）完善收集管网，加强管网运行维护。
已建成生活污水处理设施的乡镇，要按照“应接尽接、应收尽收”的要求，持续推进污水收集管网建设，做好人口密集区域的排水户纳管工作，重点是机关、学校、医院、集中居住小区、垃圾中转站、农贸市场、超市、宾馆、饭店、美容美发店、洗车场、洗浴店和公共厕所等场所的污水集中收集处理。长江、洞庭湖和湘资沅澧干流沿岸乡镇要加快推进乡镇生活污水全收集、全处理，提高污水收集率，逐步消除管网空白区。各地应建立排水户管理制度，核查排水户信息，接户管建设信息应录入湖南省乡镇污水治理信息系统。污水处理设施覆盖范围内的排水单位和个人，应当按照国家有关规定将污水接入污水管网，不得将污水排入雨水管网或直排环境。
各地应参照《城镇排水管渠与泵站运行、维护及安全技术规程》（CJJ68-2016）相关要求，明确管道、检查井和排放口等部位的巡查周期和维护要求，每年对排水管网系统性运维管理不少于2次，及时解决管网淤堵、损坏、泄漏、溢流等问题，提高设施维护管理水平，确保设施有效运行。统筹规划乡镇房屋和市政设施建设的时序和位置，避免对已建成管网造成损坏。
县市区要依据各乡镇常住人口数量、供（用）水量、化粪池安装和运行数量、管网接户数量等，调查居民化粪池出口和污水处理设施进口COD浓度变化情况，定期核算污水处理率和负荷率。在化粪池普及率较高的乡镇，生活污水处理设施连续3个月实际进水量小于设计水量的50%、进水COD浓度低于60毫克/升时，应组织开展系统排查分析，采取措施，确保稳定运行。乡镇生活污水处理设施进水COD浓度高于300毫克/升时，应对相关工业企业、小作坊等加强排查管理，确保接入的污水符合要求。
乡镇非生活污水采取有效预处理措施处理，经行业主管部门及生活污水处理厂运营单位验收通过后，方可接入乡镇生活污水收集处理系统，其水质应符合现行的《污水排入城镇下水道水质标准》（GB/T 31962）。排污单位应定期向排污主管部门及污水处理厂运营单位提供具有资质的检测机构出具的水质检测报告。
（三）强化跟踪管理，妥善做好污泥消纳处理。各地应统筹规划建设与乡镇生活污水处理厂相配套的区域性污泥处置设施，对污水处理运行中产生的污泥进行无害化集中处理处置或综合利用。运营责任单位要建立完善的检测、记录、存档和报告制度，实现污泥减量、稳定、无害化处置，避免二次污染。污泥泥质应达到卫生填埋、园林绿化、土地改良等污泥处置标准。应做好污泥去向及最终消纳地点的记录，对处理处置后的污泥及其副产物的去向、用途、用量等进行跟踪、记录和定期报告。
（四）加强安全管理，建立应急保障机制。各地应指导督促运营责任单位建立岗位责任、操作规程、运行巡检、安全生产、设备维护、人员考核培训、信息记录和档案管理等规章制度，定期开展安全生产教育培训，确保管理、操作和维护人员熟练掌握处理工艺、设施设备的运行维护要求及技术指标。要完善应急保障机制，制定厂区应急预案，配备必要的抢险装备、器材和卫生防护用品，并定期组织开展演练。
污水处理设施运营维护单位不得擅自停运乡镇生活污水处理设施。对计划性设备大修、检修确需停运或部分停运的，应制定检修方案，并提前向当地行业主管部门和生态环境部门提出申请，经同意后实施。遇紧急情况停运时，应立即上报当地行业主管部门和生态环境部门，在确保安全的前提下，尽快恢复污水处理设施正常运行。
三、强化绩效考核
（1） 做好化验检测。各地应采取集中建设水质化验中心、依托县以上污水处理厂化验室或委托有资质的第三方检测机构等方式，健全水质取样、化验检测、统计分析和信息报送制度，按照国家有关标准和操作规程对污水处理厂进出水的水质、水量和污泥进行检测，做好在线监测和实验室化验数据对比。检验检测原始记录和报告应妥善保管，并保证其具有可追溯性。因地制宜，逐步推进日处理规模500立方米（含）以上的乡镇生活污水处理设施实施在线监测，并接入湖南省乡镇污水治理信息系统。
（2） 严格考核标准。各地要严格制定乡镇污水处理项目运营考核标准，根据在线监测、化验室数据及相关运营管理情况，将污水处理率、污水收集率、进水COD浓度、污水处理厂负荷率、出厂水质综合达标率、稳定运行率、污泥规范化处理率、主要污染物减排率和减排量等9项指标，作为运营绩效考核和按效付费的主要依据。
（3） 落实绩效付费。各地应结合工作实际，合理制定付费标准。以政府和社会资本合作（PPP）合同、特许经营协议等相关约定为基础，县级人民政府根据绩效评价综合考核结果，定期支付污水处理费用。
（四）加强诚信管理。鼓励加强行业自律管理，提升行业服务能力和公信力，依法依规推进乡镇污水治理的社会信用信息采集和披露。
四、强化经费保障
（一）落实财政预算保障。各县市区人民政府应将由政府承担的乡镇生活污水处理设施建设运营经费纳入年度财政预算。省财政厅将会同省住房城乡建设厅定期对各县市区安排乡镇生活污水处理费财政预算情况进行调度。
（二）加快推进污水处理收费工作。各市州、县市区要认真落实省发展改革委等五部门《关于进一步完善全省乡镇污水处理收费政策和征收管理制度的通知》（湘发改价费〔2020〕29号）要求，全面建立乡镇污水处理收费机制，按照居民每吨不低于0.85元、非居民每吨不低于1.2元的最低标准开征污水处理费。鼓励探索实施简便易行、灵活多样、群众接受的按户定额收费方式收取污水处理费。
五、加强组织领导
（一）健全责任体系。县市区人民政府是乡镇生活污水处理设施运行管理的责任主体，应加强领导，明确各部门责任，安排运行经费，确保乡镇生活污水处理设施稳定运行、达标排放。市州、县市区住房城乡建设（城管）部门负责乡镇生活污水收集处理设施运行的指导监督，应加强日常运行监管；市州、县市区生态环境部门负责对污水处理达标排放情况进行监督管理，应加强对在线监测系统应用的指导管理，加大对超标排放、监测数据造假等行为的处罚、打击力度；市州、县市区财政部门应做好乡镇生活污水处理设施运营经费统筹保障；市州、县市区发展改革部门应做好乡镇生活污水处理收费机制建立和动态调整工作。生活污水处理设施所在地乡镇人民政府应履行属地管理职能，加强污水收集管网建设和运行管理，加强新建房屋污水接入污水管网的管理，在开展“改厨改厕”等工作时一并将生活污水接入污水管网，并积极协调支持做好乡镇污水处理费征收工作。乡镇生活污水处理设施运营责任单位要按照合同约定做好设施和管网的运行维护管理工作。
（二）强化督导考核。省级建立跟踪督查和目标管理制度，将乡镇生活污水处理工作纳入省级对市州、县市区生态环境督察、污染防治攻坚战和乡村振兴考核内容。考核结果作为评选真抓实干激励、生态市（县、区）等工作的重要参考。
（三）引导公众参与。各地要进一步健全信息公开制度，开展公众开放日活动，完善公众参与机制，发挥舆论监督和社会监督作用。充分发动群众，形成全社会共同治理环境污染的氛围和合力。
本通知自2021年11月19日起实施，有效期至2026年11月18日。


湖南省住房和城乡建设厅    湖南省发展和改革委员会



湖南省财政厅                   湖南省生态环境厅
2021年10月29日
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抄送：各市州人民政府。

